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Πρόλογος
Αξιότιμες και αξιότιμοι κ. σύνεδροι,

Με αφορμή την καθιέρωση της  9ης Φεβρουαρίου ως Παγκόσμιας Ημέρας της Ελληνικής 
Γλώσσας από τα Υπουργεία Εσωτερικών, Εξωτερικών και Παιδείας της Ελλάδας 
σύμφωνα με την υπ. αριθμ. 17889 κοινή απόφασή τους, το Ινστιτούτο Πολιτισμού, 
Δημοκρατίας και Εκπαίδευσης (ΙΠΟΔΕ) με έδρα τον Άγιο Βασίλειο Πατρών αποφάσισε 
τη διοργάνωση του 35ου Διεθνούς Διαδικτυακού Συνεδρίου Ανθρωπιστικών και 
Κοινωνικών Επιστημών με θέμα «Ελληνική γλώσσα». Μετά από τη διοργάνωση 40 
διεθνών συνεδρίων στην ελληνική γλώσσα για την εκπαίδευση από το 1993 και με την 
έκδοση 75 τόμων πρακτικών, όπως φαίνεται στην ιστοσελίδα του Ι.ΠΟ.Δ.Ε, προέκυψαν 
σημαντικά ερωτήματα. Τα ερωτήματα αυτά αποτελούν την κινητήρια δύναμη για τη 
διοργάνωση του σημερινού συνεδρίου.

Επομένως, τα αίτια οργάνωσης αυτού του συνεδρίου είναι πολύ βαθύτερα και 
για να αναφέρω μερικά τα οποία διατυπώνονται ως εξής:

• Η ελληνική γλώσσα υπάρχει ως γραπτή γλώσσα για 37 αιώνες. Για πόσα χρόνια 
υπάρχει ως ομιλούμενη γλώσσα;

• Αν η ελληνική γλώσσα είναι διαχρονική και ενιαία, κατά πόσο ισχύει ότι η αρχαία 
της εκδοχή είναι νεκρή γλώσσα;

• Ποια είναι η πρώτο-γλώσσα σύμφωνα με την ινδοευρωπαϊκή θεωρία;
• Όταν μαθαίνουμε μια γλώσσα μαθαίνουμε μεταξύ των άλλων, φωνητική και 

φωνολογία για να κατανοήσουμε το πνεύμα και την ταυτότητα των ομιλητών της. 
Γιατί οι νέο-Έλληνες επιβάλλουν την προφορά της σύγχρονης εκδοχής της ελληνικής 
γλώσσας στην αρχαία της εκδοχή; Ποιες είναι οι συνέπειες αυτής της υποχρεωτικής 
επιβολής για τους Έλληνες μαθητές και πολίτες; 

• Μήπως μετά από τις αποδείξεις που προσφέρει η γεωμυθολογία πρέπει να ξαναδούμε 
το θέμα της ινδοευρωπαϊκής θεωρίας; 

Το θέμα της ελληνικής γλώσσας δεν είναι μόνο θέμα των Ελλήνων, και των 
ελληνιστών, αλλά και της ανθρωπότητας. Αυτό γιατί όταν η ανθρωπότητα θέλησε 
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να απελευθερωθεί από τον σκοταδισμό των μονοθεϊστικών θρησκειών του μεσαίωνα 
στηρίχθηκε στην ελληνική γλώσσα, τον ελληνικό πολιτισμό και την ελληνική παιδεία 
για να διεκδικήσει την ελευθερία, την ισότητα, την αδελφοσύνη και να προσθέσουμε 
σήμερα την αλληλεγγύη, την ισονομία, τη δημοκρατία. Με αυτόν τον τρόπο άρχισε ο 
διαφωτισμός που οδήγησε στην αμερικανική, τη βρετανική και τη γαλλική επανάσταση. 
Όσοι όμως θεωρούν πως ο διαφωτιστικός ρόλος της ελληνικής γλώσσας και του 
ελληνικού πολιτισμού ολοκληρώθηκε φαίνεται πως δεν έχουν δίκιο. Ο Ζακ Μπουσάρ 
υποστηρίζει ότι ο ελληνικός διαφωτισμός όχι μόνο δεν έχει ολοκληρωθεί αλλά συνεχίζεται 
και θα συνεχιστεί για πολλούς αιώνες ακόμα. Μόνο για να διαβαστούν τα κείμενα της 
ελληνικής γλώσσας που έχουν ανακαλυφθεί, θα χρειαστούν τουλάχιστον δύο αιώνες, 
χωρίς να γνωρίζουμε τι θα ανακαλυφθεί ακόμα και ποσό θα αναπτυχθεί η γλωσσική 
παραγωγή. Αφού λοιπόν συνεχίζεται ο διαφωτισμός, μπορούμε ίσως να αναμένουμε 
μια ακόμα επανάσταση. Την ειρηνική επανάσταση του ελληνισμού για την μετάβαση 
από την σημερινή ρεπούμπλικα που ως πολιτικό σύστημα επικρατεί στην πραγματική 
δημοκρατία. 

Το 35ο συνέδριο δεν έχει ως στόχο λοιπόν να απαντήσει σε όλα αυτά τα 
ερωτήματα, ούτε καν στα ερωτήματα των θεματικών του. Απλά έχει ως στόχο να κάνει 
την αρχή ενός διάλογου για την ελληνική γλώσσα και να εξετάσει την προοπτική και τον 
ρόλο της στον επερχόμενο αιώνα. Το 35ο συνέδριο λοιπόν δεν είναι απλά ένα συνέδριο. 
Είναι το 1ο Διεθνές συνέδριο για την «ελληνική γλώσσα» για να ακολουθήσουν και 
άλλα στη συνέχεια. Το δεύτερο συνέδριο για «την ελληνική γλώσσα και τον ελληνικό 
πολιτισμό» για παράδειγμα έχει ήδη αποφασιστεί να πραγματοποιηθεί τον Μάρτιο του 
2023. 

Δε θέλω να σας κουράσω άλλο. Θα ήθελα τώρα να σας παρουσιάσω τους 
κεντρικούς ομιλητές του συνεδρίου μας, οι οποίοι μας τιμούν με την παρουσία τους και 
θα εισηγηθούν τα θέματά τους σύμφωνα με το πρόγραμμα.

Κεντρικοί ομιλητές λοιπόν είναι οι εξής:
• ο κ. Φίλος Παναγιώτης, Επίκουρος Καθηγητής Γλωσσολογίας, Τμήμα Φιλολογίας, 

Πανεπιστήμιο Ιωαννίνων, Ελλάδα
• ο κ. Lelli Emanuele, Καθηγητής Ελληνικών στο Κλασικό Λύκειο Tasso και στη 

Σχολή Φιλολογίας και Φιλοσοφίας Πανεπιστημίου Ρώμης, Ιταλία
• η κ. Alicia Villar Lecumberri, Καθηγήτρια στο Τμήμα Μετάφρασης και Διερμηνείας 

στο Διεθνές Πανεπιστήμιο της Βαλένθια (VIU), Ισπανία
• η κ. Wang Qun, Λέκτορας στο Τμήμα Νεοελληνικής Γλώσσας του Πανεπιστημίου 

Διεθνών Σπουδών της Σαγκάης, Κίνα
• η κ. Αμπουλασβίλι Μήδεια, Αναπληρώτρια Καθηγήτρια, Κρατικό Πανεπιστήμιο 

Τιφλίδας, Ινστιτούτο Κλασικών, Βυζαντινών και Νεοελληνικών Σπουδών, Γεωργία
• η κ. Eka Tchkoidze, Αναπληρώτρια Καθηγήτρια, Κρατικό Πανεπιστήμιο Ιλία της 

Τιφλίδας, Γεωργία
• η κ. Carpinato Caterina, Καθηγήτρια Νεοελληνικής Γλώσσας και Λογοτεχνίας, 

Τμήμα Ανθρωπιστικών Σπουδών Πανεπιστημίου Βενετίας, Ιταλία
• ο κ. Καμαρούδης Σταύρος, Αναπληρωτής Καθηγητής Νέας Ελληνικής Γλώσσας και 

Διδακτικής της, Παιδαγωγικό Τμήμα Δημοτικής Εκπαίδευσης, Σχολή Κοινωνικών και 
Ανθρωπιστικών Επιστημών, Πανεπιστήμιο Δυτικής Μακεδονίας, Ελλάδα

• ο κ. Miguel Castillo Didier, Καθηγητής στο Κέντρο Αρχαίων, Βυζαντινών και Νέων 
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Ελληνικών Σπουδών, από το Πανεπιστήμιο της Χιλής, 
• ο κ. Μαριολάκος Ηλίας, Ομ. Καθηγητής, Εθνικό Καποδιστριακό Πανεπιστήμιο 

Αθηνών, Ελλάδα
• ο κ. Μπάρκας Παναγιώτης, Καθηγητής Πανεπιστημίου Αργυροκάστρου. Πρόεδρος 

του Τμήματος Ελληνικής Γλώσσας, Λογοτεχνίας και Ελληνικού Πολιτισμού, 
Αλβανία

Σας καλωσορίζω όλους θερμά στο 1ο συνέδριο του Ινστιτούτου Πολιτισμού 
Δημοκρατίας και Εκπαίδευσης για την ελληνική γλώσσα. 

Ελπίζω, μάλλον είμαι βέβαιος ότι σήμερα θεμελιώνουμε μια καινούργια 
επικοινωνία και έναν καινούργιο διάλογο για τη γλώσσα και τον πολιτισμό. Είμαι βέβαιος 
ακόμα πως ο κάθε ένας από εμάς θα συμβάλει στη διεύρυνση αυτού του διαλόγου και με 
νέους συνομιλητές και από άλλες γωνιές του πλανήτη μας. 

Όπως σε κάθε συνέδριο έτσι και στο σημερινό θέλω να υπενθυμίσω ότι το 
συνέδριο στηρίζεται αποκλειστικά και μόνο σε εσάς τους εισηγητές και τους ακροατές 
που το τιμούν για 29 χρόνια και γι’ αυτό είναι το δικό σας συνέδριο. Αυτός είναι ο λόγος 
που συνεχίζει για τριάντα σχεδόν χρόνια και διατηρεί την ελευθερία της γνώμης και της 
σκέψης. Το 2023 θα γιορτάσουμε την τρίτη δεκαετία και οφείλουμε νομίζω να κάνουμε 
έναν απολογισμό για το έργο που έχει παραχθεί σε αυτές τις τρείς δεκαετίες. Αναμένουμε 
και τις δικές σας προτάσεις για την επετειακή αυτή διαδικασία. 

Ευχαριστώ θερμά την επιστημονική και την οργανωτική επιτροπή για τη 
συμβολή και τη βοήθειά τους στην οργάνωση του 35ου διεθνούς συνεδρίου. Τις 
θερμότερές μου ευχές στον πυρήνα της επιτροπής, την κ. Ευγενία Καρβέλη, την κ. 
Αγγελική Λουκοπούλου, την κ. Μαργαρίτα Παπανδρέου, την κ. Ειρήνη Μελιτζάνη και 
την κ. Σταυρίνα Θεωδορακοπούλου.

Καλωσορίζω λοιπόν στο συνέδριο τους κεντρικούς ομιλητές, τους εισηγητές, 
τους ακροατές και σας εύχομαι καλή και απολαυστική παρακολούθηση! 

Κλείνοντας κηρύσσω την έναρξη του 35ου διεθνούς συνεδρίου!

Σας ευχαριστώ πάρα πολύ.

Ο Πρόεδρος της Οργανωτικής Επιτροπής,

Παντελής Γεωργογιάννης
τ. Καθηγητής ΠΤΔΕ Πανεπιστημίου Πατρών
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